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一、整体感知

     前言部分着重从培养高尚道德情操和青少年成长两个方面，说明培养良好心理着重从高尚的道德情操和培养青少年健康成长两方面，说明培养良好的心理品质和重要意义，以使学生了解初一政治课的内容、学习的意义和方法，即学什么、为什么学和怎么学。

第一课时：心理——人的内心世界

1、 教学目标：

 1、知识方面：
（1）什么是心理？心理就是人的内心世界。人的言论、行动都与一定的心理相联系。

      （2）内心世界反映着外部世界。

      （3）人有不同的心理特点。凡是成功者，一般都有具有相同的心理品质。

2、觉悟方面：通过学习，懂得掌握一些心理品质方面的知识的重要性，进而注意在学好 各门知识课的同时，注重自己心理品质的培养和锻炼。
2、 教学重点和难点：

   　（1）重点：心理世界活动来源于外部世界。

   　（2）难点：什么是心理。

三、授课类型：新知识课

四、教学方法：讨论与讲授相结合
五、教学用具：多媒体
六、教学过程：

（一）、导入新课（投影）

A、新的转折—我们是跨世纪的中学生

B、新的课题—做心理健康、道德高尚、思想方法正确的中学生

C、新的要求—刻苦学习、勤于思考、勇于实践（课堂纪律要求：课堂上不随便说话，有问题举手；不要看与本课无关的书籍，不得睡觉；作业字迹工整，按时完成。

（二）、讲授新课

   一、心理——人的内心世界（板书）

     　 引言：我们从小学升入初中，都产生了哪些想法？对我们的学校环境和教学是否满意？对自己都提出了哪些愿望和要求？思想上都产生了哪些转变？回答老师的问题你紧张吗？在这次军训活动中，有的学生能积极参加，表现得非常好，但也有部分学生并不是这样的。为什么会有这种区别呢？

    （学生回答，教师归纳）所有这些想法的产生都十分自然，它们因为你所处的环境改变而产生，这就是我们的心理活动。

1．心理——人的内心世界（板书）

那么，到底什么是心理？心理是不是就是指我们心里所想的呢？（教学中故意“理”写成“里”，让学生发现错误）

到底是什么在支配着我们产生各种各样的想法呢？是我们的心脏吗？介绍前苏联的“换头术”。显然，它指的是我们的大脑，是大脑思考的结果。
过去我们的祖先并没有认识到这一点，他们认为我们的心脏支配着我们的言行举止。如：高兴-心花怒放；悲痛-心如刀绞、心酸；失望-心凉半截等等。

介绍现在的美国“换心术”（一个不爱吃汉堡的女子换了一个爱吃汉堡和喝啤酒的男子的心脏之后）。

人的言论、行动都与心理活动相联系（划书）

以一人一天的活动说明，最简单的生理活动都与的心理活动相联系。比如：早上不管是否有闹钟，一般人都能按时起床；吃饭时，为什么有的菜爱吃有的不爱吃？（以前的生活经验告诉你它是否好吃，说：太好了！行动——拿起筷子，扑上去。）
2．心理世界的活动来源于外部世界，丰富多彩的内心世界反映着色彩斑斓的外部世界。（划书）

决定
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举例：古代人位皇帝对皇子的处治。          一个“哑巴”女学生的遭遇。

3．成功者共同的心理特点（让学生在书上找出答案，划书）

设问：要想成为一名成功者，应该具有哪些良好的心理品质呢？

结合这个问题，让学生分析出心理具体包括性格、情绪、人际关系和意志等。简单地交待，为以后的学习做铺垫，说明具有良好的心理品质与个人成功和成才之间有着密切的关系。所以我们应该了解心理学方面的知识，正确认识自己，改造自我。

七、课堂小结：通过本节课的学习，我们知道初一政治课主要是对学生进行良好心理品质、高尚道德情操和正确思想方法的教育。初步了解了心理的含义及其与外部世界之间的关系，以及成功者共同的心理特点，认识到学习心理学知识的必要性。

八、布置作业：

1、 自己找一本心理学方面的书籍读，增加对心理学的感性认识。

2、 想一想你今后准备怎样学好政治课？

九、板书设计：

    　一、心理——人的内心世界

     　1．心理的含义：人的内心世界

    　 2．                        　　　　　　　　　决定
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3．成功者共同的心理特点

十、课后小结：这节课是全书的引言，为了激发学生的学习本书的兴趣，在教学中我紧密联系学生军训和其他生活实际进行讲解，并注意让学生结合自己的学习和生活实际归纳得出结论，力求教学形式生动活泼，富于趣味性和启发性。教学效果良好。　

第二课时、良好的心理品质助你走向成功

一、教学目标：

1、知识方面：
（1）、良好心理品质的基本要求：健康的情绪、坚强的意志和和谐的人际关系（补充：良好的性格）

      （2）、培养良好心理品质的重要意义：有助于青少年健康成长；在助于高尚道德情操的培养；是21世纪人才必备的素质。

      （3）、培养良好的心理品质要加强学习，善于思考，注重实践。

2、能力方面：注意培养学生理论联系学习的能力。要求学生认真看书，深入思考，并培             养他们尝试用所学的理论联系实际中出现的问题的能力。
3、觉悟方面：懂得良好的心理品质一方面与心理知识有关，另一方面也和道德修养紧密             相关。通过学习，注意在社会生活中去磨练自己的心理品质，陶冶道德情操，做有益于社会的人。

二、教学重点和难点：

    重点：心理品质的要求和意义

    难点：什么是心理品质？它包括哪些内容？

三、授课类型：新知识课

四、教学方法：讲授与讨论相结合

五、教学用具：无
六、教学过程：

    （一）、复习旧课，导入新课

     （1）、什么是心理？

     （2）、内心世界与外部世界是什么关系？

     （3）、成功者具有哪些共同的心理特点？

通过第一课的学习，我们心理是人的内心世界，对心理与心理活动有了最初步的了解。人的心理如同人的身体一样，每个人之间的差异很大。不同的心理活动就构成了不同的心理品质。而心理品质在人的成长中起着至关重要的作用。今天我们就来进一步良好的心理品质与个人的成长之间的关系，以及在社会中磨练良好的心理品质的方法。

    （二）、学习新课

二、良好的心理品质助你走向成功
1.良好的心理品质的基本要求

讨论：心理品质都包括哪些内容呢？

高兴、悲伤、愤怒、忧愁——情绪

在生活中，难免遇到困难和挫折，有的人为此意气消沉，半途而废；有的人不怕困难，知难而进，迎难而上——意志

在生活中，我们要与人交往，要有朋友，要有交流，这就要考虑到——人际关系

有的人活泼开朗，自信，冲动，缺乏自制；有的人自卑，孤僻，处事冷静——性格    良好的心理品质对人的成功起着重要的作用。举例：见书的第3页上面材料。结合奥运会羽毛球男子单打冠军——吉新鹏，第一块金牌的获得者——女子10米气手枪冠军陶璐娜。在学习中也是这样。考试失常（高考考场晕倒）与超水平发挥。

提问：什么样的情绪才是健康的情绪呢？喜怒有常，喜怒有度。

一个人有正常的情绪时，他可以使自己保持积极乐观的心态，不会因过度高兴和悲伤而失去理智。

提问：意志坚强表现在哪些方面？自制、知难而进，迎难而上。
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举例：薄松龄与其对联 　
西天取经的唐僧（13岁出家，27岁取经）
有坚强的意志时，就不会被暂时的困难和挫折所吓倒，而是有勇气去面对失败，能调整自己的行为，按照自己制定的目标去努力。

提问：怎样才能建立和谐的人际关系？

有良好的人际关系时，能得到他人的理解和帮助，心情就会愉快、舒畅。人生活在世界上，无论是学习还是工作，都要与别人打交道，都离不开人之间的交往。和谐的人际关系有助于提高人的社会适应能力。

一位哲人说过，人生的美好是人情的美好，人生的丰富是人际关系的丰富。人一生的成长、发展、成功、幸福，是与同他人的交往和关系息息相关的；人一生的愉快、烦恼、快乐、悲伤、爱与恨，也同样是与别人的交往和关系分不开的。

美国卡纳基工业大学经过抽样分析发现，个人“智慧”，“专业技术”和“经验”，只占成功因素的15%，其余85%取决于良好的人际关系。哈佛大学就业指导小组调查的结果也证实：数千名被解雇的男女中，人际关系不好的比不称职的高出两倍。与同别人交往和关系分不开的。

所以，培养良好的心理品质对人每个人，特别是对于中学生来说，具有重要的意义。

2．培养良好的心理品质的意义

       （1）良好的心理品质有助于青少年健康成长

中学阶段是青少年身心发展的重要时期。正确认识自身的生长发育，对于减轻心理压力，使自己健康成长具有重要的意义。举例：真假癌症患者。

      （2）良好的心理品质有助于高尚道德情操的培养

 一个心理健康的人，会不断地激励自己进步，向着一人远大的目标而努力会对生活充满信心，能够以一种积极乐观的态度面对生活。不会过分追求个人的名利和得失。

 举例：张海迪的事迹。（可以让学生自己来说）

      （3）良好的心理品质是二十一世纪人才必备的素质

21世纪是一个充满竞争和挑战的世纪，社会越来越进步，变化越来越快。要想在未来的社会站住脚，只凭学历和文凭是不够的，因为这样不可能正确地面对社会变革，不可能解决社会变革而产生的各种问题，因此就不能更好地适应社会。

 举例：一个下岗研究生之死。

既然良好的心理品质好些重要，你一定也想拥有。如何获得它呢？这就是我们第三框要学的内容。
三、 在社会生活中去磨练自己的心理品质

让学生预习并提问：你能不以把书中的内容用三个字概括出来？学——思——行

（1） 加强学习

只有有了心理学方面的知识，才能发现并解决学习和生活中出现的问题，才能有效地培养良好的心理品质。

（2） 勤于思考

对照自己的内心活动，了解自己的优点和缺点从而对症下药。

        举例：军训结束告别时同学们的不中表现。

（3） 注重实践
这是我们学习的最终目的和归宿。只有把自己学到的知识运用到实际生活当中，才能体现所学知识的价值。例如：我们在讲完情绪调节的方法后，那些考试中容易紧张的同学就可以运用自己学到的知识积极开展自我调控，逐步提高自我控制的能力。在平时，我们也可以自己创造机会来锻炼自己。如：利用假期打工，参加一些有益夏令营活动等。

“学、思、行”是培养良好心理品质的方法，三者要形成一个有机的整体，这是一个相互联系的过程，因此，不能包视某一方面的内容。这种方法和过程，也是本课程的特点。因此，要想学好这门课，应首先学习这个方法，并给予高度重视。 另外，在学习过程中，还要注意作笔记、做比较、写心得，要及时记录和调整自己的心态。这样，才会使学习的效果提高，真正收到实效。 巩固新课 通过前言的学习，我们知道了什么是“心理”，知道了良好心理品质的基本要求，以及良好心理品质的意义，更重要的是学会了学习这门课的具体方法。希望同学们能在今后的学习中灵活运用。 

七、课堂小结

通过对前言的学习，我们知道了什么是“心理”，知道了良好的心理品质的基本要求，以及良好的心理品质的意义，更重要的是我们学会了学习这门课的具体方法。希望同学们能在今后的学习中灵活运用。

八、板书设计：
    　二、良好的心理品质助你走向成功

1．良好的心理品质的基本要求

     　2．良好的心理品质的重要意义

3．在社会生活中磨练良好的心理品质：学——思——行

九、课堂作业：书第8页简答题2、3小题

十、课后小结：本节课是对同学们进行心理学知识学习的动员课，目的在于通过学习，进一步激发学生学习本课的兴趣。在教学中，我运用了大量的实例，并紧密结合学生的学习和生活实际，使学生真正认识到学习“心理学”知识的重要性和必要性。课堂气氛十分活跃。注意语音、语调。
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